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.Представени са ми за рецензиране ръкописите на дисертацията, 
автореферата и публикациите по темата на дисертацията. 
Дисертацията е в обем от 142страници, включващи: въведение (1стр.); 
четири глави (121стр.); заключение (1стр.); научни приноси (1стр.); 
бъдещо развитие (1стр.); списък на публикациите (2стр.); използвана 
литература (129бр.-10стр.); приложения (2бр.-6стр.). Извън указания 
брой страници са дадени-съдържание, списък на фигурите (73бр.), 
списък на таблиците (20бр.), списък на използваните означения, 
индекси и съкращения. Авторефератът е в обем от ЗОстр., а 
публикациите са Юбр.

Дисертационният труд е посветен на актуален проблем с научно- 
приложно отношение към Електрониката и Електроенергетиката. В 
съвременния свят все повече сфери на живота стават зависими от 
електрическата енергия. Това води до структурна и концептуална 
промяна на електроенергийната система. Навлизат нови технологии за 
производство, пренос и потребление на електрическата енергия. Като 
част от целите си за справяне с климатичните промени, ЕС си е поставил 
редица амбициозни цели за драстично намаляване на парниковите 
газове. В тази връзка се предвижда използването на електромобили, 
които да заменят автомобилите с двигатели с вътрешно горене. Това 
става възможно поради постиженията на технологиите за производство
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на акумулаторни батерии. Но това поставя нови изисквания и към 
електроенергийната система. Необходимо е изграждането на 
съвременна инфраструктура за зареждане на електромобилите. Трябва 
да се отбележи, че в бъдеще електромобилите ще се третират като 
важни елементи на електроенергийната система. Те не само ще черпят, 
но могат и да връщат енергия в системата. Чрез координиран обмен на 
енергията между системата и електромобилите може съществено да се 
повлияе на баланса на мощностите и да се улесни интегрирането на 
генераторите, използващи възобновяема енергия. Ето защо, темата на 
дисертацията, която третира създаването на ефективни и надеждни 
електронни преобразуватели, свързващи акумулаторните батерии на 
електромобилите със електроенергийната система е твърде актуална.

.Изложеното в първа глава показва, че дисертантът много добре 
познава проблемите, които възникват при зареждането на 
акумулатори, както в захранващата мрежа на акумулаторите, така и в 
системите на електронните преобразуватели на зарядните устройства. 
Критично е анализирал съвременните публикации по проблематиката 
(129бр., основната част от които са от последните Юг.). Съсредоточил е 
вниманието си върху относително маломощно зарядно устройство, с 
оглед на наличните условия за експериментално изследване на заряд 
на акумулаторна батерия на свръх лек електромобил. Дисертантът 
познава проблематиката не само от литературните източници, а и като 
участник в съвместна разработка с учени от водещия университет в 
Gent-Белгия.

Показателно за задълбоченото познаване на литературата по 
проблематиката са и направените в синтезирана форма сравнителни 
анализи на основните технически параметри на съществуващите 
топологии и режими на работа на електронните преобразуватели за 
заряд на акумулатори. На тази база е конкретизирана целта на 
дисертационния труд. Поставена е амбициозната цел да се създадат 
електронни преобразуватели в системата за заряд на акумулаторни 
батерии за автомобили, с които по-ефективно да се използва 
електрическата енергия и да се намали отрицателното влияние върху 
електрическата мрежа в процеса на заряд чрез ограничаване на
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пусковите токове и повишаване на фактора на мощността. За постигане 
на тази цел са поставени и решени успешно четири задачи.

Избраната методика на изследване, съчетаваща математично и 
имитационно моделиране чрез съвременен продукт на MATLAB и 
изработване на прототип на синтезираните схемни решения и неговото 
подробно изследване е основа за успешно решаване на поставените 
задачи и постигане на целта на дисертационния труд.

Достоверността на получените резултати е добре обоснована 
чрез съвпадението на резултатите от имитационното изследване и 
резултатите от експерименталното изследване на прототипа. Чрез 
имитационното изследване е доказана възможността за създаване на 
ново схемно решение за ограничаване на пусковите токове в 
изправителните системи. Предложена е нова схема и методика за 
определяне на нейните параметри. Разработени са и симулационни 
модели на обратния повишаващ без трансформаторен преобразувател 
и полумостов резонансен DC/DC преобразувател. Тези модели 
позволяват да се изследват загубите на мощност в полупроводниковите 
ключове и на тази база да се изберат подходящи ключове с цел 
намаляване на енергийните загуби. Оценени са не само моментните 
стойности на загубите на мощност, но и интегралните енергийни загуби 
за определен интервал от време, чрез измерване с калориметър.

Приемам, че дисертантът правилно е класифицирал приносите на 
дисертационния “труд. Две от шестте позиции в списъка на приносите са 
класифицирани като научно приложни, а останалите-като приложни. 
Основният научно приложен принос се заключава в предложената нова 
схема за ограничаване на пусковите токове на еднофазни 
изправителни устройства и разработената методика за нейното 
електрическо проектиране. Основните достойнства на схемата се 
изразяват в това, че осигурява ограничаване на пусковите токове и в 
режим на непосредствено включване след изключване, а така също и 
за режим на к.с. Приложните приноси са в създадените симулационни 
модели на електронните преобразуватели за зареждане на 
акумулатори. За отбелязване е, че имат универсална приложимост и 
могат да се използват за решаване на инженерни задачи извън схемите
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на заряд на акумулатори. Те се явяват добър инструмент за ускоряване 
и оптимизиране на проектирането на електронни преобразуватели. 
Чрез тях се онагледяват принципите на действие на електронните 
схеми и се получава информация за всички сигнали в схемата.

Тематичното съдържание на дисертацията е получило 
необходимата публичност чрез направените десет публикации. Една от 
тях е приета в списание с Impact Factor (IET, UK), три са реферирани в 
електронната база данни "Scopus", три са доклади на конференции и 
три -  в годишници на ТУ-Варна и ТУ-София. Една от публикацията е 
самостоятелна, а в пет-дисертантът е на първо място. Тези факти и стила 
на изложението в дисертацията и упоменатите статии ми дават 
основание да заключа, че основните резултати в дисертацията са 
самостоятелно дело на дисертанта.

Нямам информация за отражението на публикациите в науката. 
Не са ми известни цитирания от други автори или използване на 
получените резултати от други лаборатории извън двете лаборатории, 
в които е разработена дисертацията. Нямам и конкретни предложения 
за бъдещо използване на приносите. Дисертантът сам подробно е 
очертал тематиката за бъдещо развитие.

Авторефератъте в обем от 30 стр. и е структуриран в съответствие 
с изискванията на ТУ-Варна. Текстът е достатъчно информативен. 
Отразени са основните положения от дисертационния труд, 
обосноваващи научните и приложни приноси.

Към ръкописа на дисертацията имам следните забележки:

-в изразите (1.3) и (2.2) неправилно се сумира активното 
съпротивление от заместващата схема на входния кондензатора Cin със 
съпротивленията на елементите във веригата на зареждане на 
кондензатора С7. Входният капацитет е паралелно включен на мрежата 
и ще увеличава началната стойност на пусковия ток, а по начина, по 
който е отразено неговото съпротивление, следва че ще го намалява;

-в израза (1.3) за изчисляване на Rs следва да се добави и 
стойността на Rsh, което е последователно във веригата на зареждане
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на кондензатора С7. По същата причина, в израза (2.2) следва да се 
добави съпротивлението на диод D2;

-при определяне на пиковата (амплитудната) стойност на 
пусковия ток, захранващата електрическа мрежа е отразена само с 
активно съпротивление. В действителност, входните импеданси в 
мрежата за ниско напрежение 380/220 V имат активно-индуктивен 
характер. При това, с приближаване към понижаващия трансформатор 
от средно на ниско напрежение, индуктивното съпротивление 
доминира. Наличието на индуктивност в мрежата ограничава 
скокообразното изменение на тока в момента на пускане на 
устройството;

-неправилно е , пиковата (амплитудната) стойност в 
последователно включените диоди във веригата на заряда на С7 да се 
определя като половината от тока, определен чрез израза (2.10) с 
обяснението, че това е защото диодите са отпушени половин период. 
Този факт не променя пиковата стойност, а това се отнася за 
ефективната стойност на тока;

-има несъответствие между схемата на предложеното устройство 
от фигура(2.6) със симулиращата го схема, показана на фиг.2.10. На 
последната схема не е отразен кондензатора Ci;

-има фигури без коментар (фиг.3.5, фиг.3.5, фиг.4.21 и фиг.4.22);

-ще отбележа, че към съоръженията, присъединявани към 
електрическата мрежа на електроенергийната система се налагат 
изисквания към пусковите токове, фактора на мощността и 
хармоничния състав на тока. В дисертацията, въпроса за хармоничния 
състав на тока не е разглеждан.

Ще подчертая, че направените забележки не намаляват 
постигнатите резултати в дисертацията. Те трябва да се приемат като 
доброжелателна препоръка към дисертанта за по-добро прецизиране 
на ръкописите и по-обстоятелно третиране на проблемите в бъдещите 
му научно-изследователски разработки.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Всичко изложено по-горе ми дава основание да 
заключа, че дисертанта инж. Радко Стоянов Стоянов е разработил 
дисертационен труд, в който са постигнати научни и научно-приложни 
приноси. С това е показал задълбочени теоретични познания по 
проблема на дисертацията и възможности за самостоятелно решаване 
на изследователски задачи. Считам, че са изпълнени изискванията на 
закона за развитието на академичния състав в република България и 
правилника на ТУ-Варна за приемане, обучение на докторанти и 
придобиване на образователна и научна степен „доктор". Ето защо 
убедено предлагам на уважаемите членове на Научното жури да 
присъдят на инж. Радко Стоянов Стоянов образователна и научна 
степен „доктор".

15.06.2017
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